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Oppgave 1 (20%) 
Les utdraget under fra publikasjonen «Koronakrisen: Plutselig ble statistikk allemannseie» fra 

forskningstidskriftet «Titan» (02.04.20) i forbindelse med COVID-19: 

«Har koronakrisen gitt deg behov for et krasjkurs i statistikk? Her forklarer statistiker Nils Lid Hjort 

noe av matematikken bak alle nyhetsoppslagene. 

I løpet av de siste ukene er vi blitt vant til at matematikk og statistikk er helt naturlige innslag i 

nyhetene. Plutselig er det allmennkunnskap med eksponentielle kurver, og vi gjemmer oss ikke bak 

sofaputa når vi hører om smitterater og dødelighetsprosenter. 

– De grunnleggende problemstillinger som vi hører om i Dagsrevyen og leser i avisene i disse tider, er 

og blir statistiske, sier professor Nils Lid Hjort. 

Han er statistiker på heltid ved Matematisk institutt ved Universitetet i Oslo. Hjort understreker at 

han ikke er ekspert på smittespredning, men statistikk kan han. […]» 

Reflekter over følgende problemstillinger: 

- Hva kan være grunnen til en økning av bruken av forskjellige positivistiske metoder fremfor 

fortolkningsbaserte metoder i forbindelse å forklare forskjellige samfunnsmessige prosesser i 

«COVID-19-perioden»? 

- Kan det være mulig å bruke fortolkningsmetoder for å forklare/beskrive forskjellige 

samfunnsmessige prosesser i «COVID-19-perioden»? 

Gi en oversikt over de viktigste påstandene. Bruk gjerne eksempler. Begrunn svaret. Bruk begreper 

og definisjoner fra pensum.  

Oppgave 2 (30%) 
Du er en av medarbeidere i enheten for forsking og utvikling i en mellomstor bedrift innenfor 

netthandelen. Styret har fattet en prinsipiell beslutning om å revurdere satsninger av virksomheten 

over landets grenser, bl.a. investeringene i Sverige og Danmark. Over flere år har det kommet 

negative meldinger fra lokale ansatte. I tillegg har styret fått indikasjoner på at prosessene i 

avdelingene i Sverige og Danmark er ute av kontroll. Du blir bedt om å lage en undersøkelse som kan 

gi overblikk over problemene. Din sjef er en ivrig bruker av kvalitative metoder i forskning.  

Skissér et kvalitativt undersøkelsesdesign du mener egner seg for å undersøke problemstillingen som 

du leste ovenfor. Begrunn valg av undersøkelsesdesign og datainnsamlingsmetode. Du må gi klare 

beskrivelser av hvem du ønsker å undersøke, hvordan du velger ut respondenter og hvordan du 

ønsker å undersøke dem. Beskriv detaljert datainnsamlingsmetoder og begrunn. Det er viktig å 

inkludere drøftinger av undersøkelsens reliabilitet og validitet i besvarelsen din. Begrunn valg av 

forskjellige faser i din undersøkelse og fortell detaljert om forskjellige metoder og forventede 

resultater. Oppgaven er både teoretisk og praktisk orientert. Bruk aktuelle teoretiske materialer som 

finnes i pensumbøkene og kursmaterialet. Begrunn og forklar valget av bruken av teoretiske verktøy. 

Bruk en akademisk struktur med god referanseteknikk. 
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Oppgave 3 (50%) 
Vi har data for 1319 personer med årlig inntekt 𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖 (målt i hundre tusen kroner) og årlig bruk av 

kredittkort 𝑘𝑟𝑒𝑑𝑘𝑖 (målt i kroner) målt i løpet av 2019. Sammendrag av data og korrelasjonsmatrise 

er vedlagt sist i oppgaven og kan være til hjelp i besvarelsen av deloppgavene.  

For å forklare effekten av inntekt på kredittkortbruk/opptak av kredittkortgjeld, så beregner vi 

«Modell 1» 𝑘𝑟𝑒𝑑𝑘𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖 + 𝑢𝑖: 

Model 1: OLS, using observations 1-1319 

Dependent variable: kredk 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 3963,19 1921,23 2,0628 0,03932 ** 

innt 5420,99 509,969 10,6300 <0,00001 *** 

 

Mean dependent var  22206,85  S.D. dependent var  32666,27 

Sum squared resid  1,30e+12  S.E. of regression  31360,98 

R-squared  0,079019  Adjusted R-squared  0,078320 

F(1, 1317)  112,9977  P-value(F)  2,23e-25 

Log-likelihood -15526,61  Akaike criterion  31057,22 

Schwarz criterion  31067,58  Hannan-Quinn  31061,10 
 

a) Tolk de beregnede koeffisientene i den beregnede Modell 1. 

b) Beregn et 99% konfidensintervall for stigningstallet i Modell 1 og forklar hva dette viser. 

c) Test hvorvidt inntekt har en effekt på opptak av kredittkortgjeld. Sett opp passende 

hypoteser og bruk et 1% signifikansnivå.  

I tillegg har vi alderen for hver person (𝑎𝑙𝑑𝑒𝑟𝑖) som vi også bruker som en forklaringsvariabel. Dette 

gir følgende beregnede «Modell 2»: 

Model 2: OLS, using observations 1-1319 

Dependent variable: kredk 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 11290,6 3065,78 3,6828 0,00024 *** 

innt 5955,06 537,469 11,0798 <0,00001 *** 

alder -274,736 89,7604 -3,0608 0,00225 *** 

 

Mean dependent var  22206,85  S.D. dependent var  32666,27 

Sum squared resid  1,29e+12  S.E. of regression  31261,81 

R-squared  0,085529  Adjusted R-squared  0,084140 

F(2, 1316)  61,54198  P-value(F)  2,82e-26 

Log-likelihood -15521,93  Akaike criterion  31049,86 

Schwarz criterion  31065,41  Hannan-Quinn  31055,69 
 

d) Tolk de beregne stigningstallene i Modell 2.  

e) Forklar eventuelle forskjeller mellom beregnede stigningstall i Modell 1 og Modell 2.  

Vi bruker kredittkortgjeldsopptak og årsinntekt (fra variablene brukt i Modell 1 og Modell 2) til å 

finne gjennomsnittlig årlig opptak av kredittkortgjeld i prosent av årsinntekt (𝑘𝑟𝑒𝑑𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖). Deretter 
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beregner vi en modell der 𝑘𝑟𝑒𝑑𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖 er avhengig variabel, og inntekt er uavhengig variabel. Dette gir 

følgende beregnede modell («Modell 3»): 

Model 3: OLS, using observations 1-1319 

Dependent variable: kredinnt 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 7,86024 0,579879 13,5550 <0,00001 *** 

innt -0,299151 0,153922 -1,9435 0,05217 * 

 

Mean dependent var  6,853485  S.D. dependent var  9,475562 

Sum squared resid  117999,9  S.E. of regression  9,465594 

R-squared  0,002860  Adjusted R-squared  0,002103 

F(1, 1317)  3,777270  P-value(F)  0,052166 

Log-likelihood -4835,247  Akaike criterion  9674,495 

Schwarz criterion  9684,864  Hannan-Quinn  9678,383 
 

f) Sett opp passende hypoteser og test om inntekt har en effekt på gjeldsbelastningen 

(𝑘𝑟𝑒𝑑𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖) ved et 1% signifikansnivå.  

g) Sammenlign og drøft svaret du fant i f) med det du fant i c). 

Vi tar også med observasjoner på hvorvidt personen er selvstendig næringsdrivende eller ikke (en 

dummyvariabel 𝑠𝑒𝑙𝑣𝑠𝑡𝑖 som har verdien 1 dersom personen er selvstendig næringsdrivende og 0 

ellers). Dette gir følgende beregnede modell («Modell 4»): 

Model 4: OLS, using observations 1-1319 

Dependent variable: kredinnt 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 7,89453 0,578674 13,6424 <0,00001 *** 

innt -0,252783 0,154542 -1,6357 0,10214  

selvst -2,75878 1,03251 -2,6719 0,00764 *** 

 

Mean dependent var  6,853485  S.D. dependent var  9,475562 

Sum squared resid  117363,2  S.E. of regression  9,443610 

R-squared  0,008240  Adjusted R-squared  0,006733 

F(2, 1316)  5,466968  P-value(F)  0,004321 

Log-likelihood -4831,679  Akaike criterion  9669,359 

Schwarz criterion  9684,913  Hannan-Quinn  9675,191 
 

h) Forklar hva en konstantleddsdummy er ved å bruke den beregnede Modell 4.  

i) Sett opp en modell som kan brukes til å beregne hvordan en inntektsøkning på 1% påvirker 

opptak av kredittkortgjeld i prosent. 
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Datasammendrag: 

Summary statistics, using the observations 1 - 1319 

 

                     Mean         Median        Minimum        Maximum 

alder              33,213         31,250        0,16667         83,500 

selvst           0,068992        0,00000        0,00000         1,0000 

innt               3,3654         2,9000        0,21000         13,500 

kredinnt           6,8535         3,8772        0,00000         90,632 

kredk              22207,         12156,        0,00000    3,7194e+005 

 

                Std. Dev.           C.V.       Skewness   Ex. kurtosis 

alder              10,143        0,30538        0,84047         1,4624 

selvst            0,25354         3,6749         3,4013         9,5686 

innt               1,6939        0,50333         1,9259         4,9101 

kredinnt           9,4756         1,3826         3,1569         16,132 

kredk              32666,         1,4710         3,7161         22,193 

 

Correlation Coefficients, using the observations 1 - 1319 

5% critical value (two-tailed) = 0,0540 for n = 1319 

 

       alder        selvst          innt      kredinnt         kredk 

        1,0000        0,1004        0,3247       -0,1155        0,0149  alder 

                      1,0000        0,1123       -0,0789       -0,0356  selvst 

                                    1,0000       -0,0535        0,2811  innt 

                                                  1,0000        0,8390  kredinnt 

                                                                1,0000  kredk  
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Formler og tabeller  
Utvalgsgjennomsnittet til X 

𝑋̅ =
1

𝑛
∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsvariansen til X 
𝑠𝑋

2 =
1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsstandardavviket til X  
𝑠𝑋 = √𝑠𝑋

2 

Utvalgskovariansen mellom X og Y 
𝑠𝑋𝑌 =

1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)(𝑌𝑖 − 𝑌̅)

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgskorrelasjonen mellom X og Y 
𝑟𝑋𝑌 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋 ⋅ 𝑠𝑌
 

Estimerte/beregnede verdier i den enkle 

regresjonsmodellen 
𝑏2 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋
2 ,   𝑏1 = 𝑌̅ − 𝑏2𝑋̅ 

Standardfeilen til regresjonen 

𝜎̂ = √
∑ 𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
       (𝜎̂2 =

∑𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
) 

Forklart kvadratsum 
𝐸𝑆𝑆 = ∑(𝑌̂𝑖 − 𝑌̅)

2
 

Totalkvadratsum 
𝑇𝑆𝑆 = ∑  (𝑌𝑖 − 𝑌̅)2 

Residualkvadratsum 
𝑅𝑆𝑆 = ∑ 𝑢̂𝑖

2   = ∑(𝑌𝑖 − 𝑌̂𝑖)
2

 

Determinasjonskoeffisienten 
𝑅2 =

𝐸𝑆𝑆

𝑇𝑆𝑆
 

Determinasjonskoeffisienten – alternativ formel 

ved enkel regresjon 
𝑅2 = 𝑟𝑋𝑌

2  

Justert 𝑅2 
𝑅̅2 = 1 − [(1 − 𝑅2) ⋅ (

𝑛 − 1

𝑛 − 𝑘
)] 

Testobservator/testuttrykk til en enkel 

hypotesetest 

𝑏 − 𝐻0𝑣𝑒𝑟𝑑𝑖

𝑠𝑒(𝑏)
 

Standardfeil til estimert/beregnet stigningstall. 

(𝑅𝑗
2 = 0 ved enkel regresjon) 

𝑠𝑒(𝑏𝑗) = √𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) 

𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) =
𝜎̂2

∑ (𝑋𝑗𝑖 − 𝑋̅𝑗)
2𝑛

𝑖=1

⋅
1

1 − 𝑅𝑗
2 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall for 𝐵𝑖  Øvre grense: 𝑏𝑖 + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Nedre grense: 𝑏𝑖 − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Testuttrykk til F-testen 
𝐹 =

(𝑅𝑆𝑆𝑟 − 𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟)/𝑚

𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟/(𝑛 − 𝑘)
 

Testuttrykk til F-testen dersom 𝑇𝑆𝑆𝑢𝑟 = 𝑇𝑆𝑆𝑟 
𝐹 =

(𝑅𝑢𝑟
2 − 𝑅𝑟

2)/𝑚

(1 − 𝑅𝑢𝑟
2 )/(𝑛 − 𝑘)

 

Frihetsgrader i hhv. teller og nevner i F-

fordelingen ved multippel hypotesetesting 

𝐷𝑓1 = 𝑚   og   𝐷𝑓2 = 𝑛 − 𝑘 
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Regneregler eksponentialfunksjonen 𝑒𝑥 ⋅ 𝑒𝑦 = 𝑒𝑥+𝑦 

𝑒𝑥

𝑒𝑦
= 𝑒𝑥−𝑦 

(𝑒𝑥)𝑦 = 𝑒𝑥⋅𝑦 

Regneregler logaritmer 𝑥 = 𝑒ln 𝑥 ,    𝑔𝑖𝑡𝑡 𝑎𝑡 𝑥 > 0 

ln 1 = 0 

ln 𝑒 = 1 

ln 0  eksisterer ikke 

ln(𝑥 ⋅ 𝑦) = ln 𝑥 + ln 𝑦 

ln (
𝑥

𝑦
) = ln 𝑥 − ln 𝑦 

ln 𝑥𝑦 = 𝑦 ⋅ ln 𝑥 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i log-log-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så 

endres avhengig variabel i gjennomsnitt med 

𝑏𝑖%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i log-lin-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med en 

enhet så endres avhengig variabel i 

gjennomsnitt med (𝑏𝑖 ⋅ 100)%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i lin-log-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så 

endres avhengig variabel i gjennomsnitt med 

𝑏𝑖/100, cet. par. 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall for den 

faktiske verdien Y 

Øvre grense: 𝑌̂ + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

Nedre grense: 𝑌̂ − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

der 𝑠𝑒(𝑌) = 𝜎̂ dersom anslaget er for én 

periode fremover i tid 

Testobservator kjikvadrattest 

𝑄 = ∑
(observert − forventet)2

forventet
𝑎𝑙𝑙𝑒 𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟

 

Frihetsgrader kjikvadrattest (𝑟 − 1)(𝑘 − 1) 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 10% signifikansnivå 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 5% signifikansnivå 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 1% signifikansnivå 
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Kritiske verdier kjikvadratfordelingen 

 

 


